

LA ÚLTIMA HORA

Año XXX.—Núm. 10.120.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Número suelto 10 cént.

Madrid, Viernes 28 de Diciembre de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 82. — Teléfono n.º 6.

SUSCRIPCION Un mes, 10 cént. Extranjero 20

LIBRICO.

Esta noche GRANDIOSO ESTRENO

Doña Francisquita

Triunfo definitivo del Maestro Vives

Colosal reparto.

Lujosa presentacion

DEL MOMENTO

El Maestro Bretón

LA ÚLTIMA HORA, se complace en exponer a la consideración de la Sociedad de Autores y Asociaciones de Actores y Empresarios, la idea de celebrar en un día determinadas funciones en toda España que a la vez que sean de homenaje al ilustre músico don Tomás Bretón, sean a beneficio de su familia, la cual se encuentra en el mayor desamparo.

El fallecimiento del ilustre compositor D. Tomás Bretón, ocurrida recientemente, ha hecho recordar a España que una de sus más legítimas glorias, agostada ya por la implacable senectud su inspiración; apartada por la rigurosidad de un reglamento que le jubilara, de la dirección del Conservatorio de Música, de Madrid, vivió poco menos que olvidada, y así en la miseria.

No es el primer caso que ocurre en nuestra patria, de que hombres que han alcanzado por fuerza de sus méritos la gloria para su nombre, hayan pasado los últimos años de su vida en el olvido y en la miseria.

El más ilustre de nuestros escritores contemporáneos, Galdós, a no haber surgido la generosa iniciativa de organizar a su favor una suscripción nacional habría terminado sus días en la mayor miseria.

Pobre murió Joaquín Costa, sin que la suscripción que abrió a su favor en sus últimos días, pudiese serle ya salvio en su estado.

No han pasado muchos años todavía desde que un Ministro de la Gobernación rechazó en el Congreso y obligó a rechazarla a los diputados afectos, una proposición pidiendo que por medio de Ley se señalara una pensión digna al sabio historiador D. Santiago Ramón y Cajal, si ser éste jubilado. Aquel Ministro rechazó la proposición por no sentir un precedente—decía—pues, luego podrían venir muchos hombres de la importancia de Ramón y Cajal, a cargar el presupuesto de la nación con semejantes pensiones. Desde su politrona de Ministro, aquel gobernante no había sabido apreciar que los hombres de la talla de Ramón y Cajal no son muchos no solo en España sino fuera de ella,

y que el país que se honra contando entre sus hijos a valores tan altísimos no deben jamás negar, ni siquiera discutir, cuantos apoyos sean precisos para que viva con holgura quien debe sus preocupaciones y cuidados no a sus personales menesteres, sino al arte o a la ciencia.

El caso triste del maestro Bretón, no es una excepción en España.

El reglamento cayó sobre el genial compositor, sin respeto a su gloria, sin respeto a su prestigio. Los años le apartaron del teatro. Anulada su actividad, sobrevino la miseria. Después la muerte.

Su pérdida nos ha hecho recordar lo que fué, y al recordarlo ha vuelto a reconocer España que don Tomás Bretón es una de las más gloriosas figuras de nuestro arte lírico.

Su familia ha heredado un nombre prestigioso; más con la gloria del maestro que supo crear maravillas que enriquecieron el arte, pero que no supo enriquecerse porque no supo mirar a su provecho, ha heredado un estado precario.

Si en un día determinado, y en todos los teatros de España, se organizase una función a beneficio de la familia del Maestro Bretón, renunciando todos los elementos que en ellas tomasen parte, músicos, actores y empresarios, a sus sueldos, podría recaudarse una cantidad que sería suficiente para salvar del agobio a la familia del ilustre compositor, a la vez que constituiría el más merecido homenaje al glorioso artista que más atento a su inspiración que a su provecho entregó su vida a su afición sin cuidar de especular con su arte, prueba ésta la más elocuente de la grandeza de su espíritu.

exteriores de la República mejicana que en un artículo publicado en un periódico por la condesa de Fontenels se hacen extensos comentarios acerca de la venta de varios objetos históricos pertenecientes a la familia real de los Habsburgo, y entre cuyos objetos se encontró dentro de una caja de joyas, el pendón del emperador de Méjico Moctezuma, enviado por Hernán Cortés al emperador Carlos V.

Dicho pendón, no obstante su indiscutible valor histórico, quedó sin vender porque nadie quiso adquirirlo en la suma que se pedía.

El conde de Méjico en Baltimore, que comunica la noticia, sugiere al Gobierno la idea de que adquiriera tan preciosa reliquia histórica, que injustamente se halla en tierra extranjera, expuesta a un extravío definitivo, debiendo estar en el Museo Nacional de Méjico.

La secretaría de Relaciones exteriores ha acordado adquirir el referido pendón de Moctezuma para que pueda ser admirado por los mejicanos como un recuerdo de sus pasadas grandezas.

Sugerencias

¿Consumé o puré?

Los camareros de los banquetes mundanos nos plantean siempre un problema de entrada, que siempre nos deja perplejos el tener que resolver. ¿Consumé o puré?, nos preguntan con esa pre-ocupación con que solo se preguntan las cosas para en los juegos de prendas desconcertar al que juega.

Estábamos hablando con una señora o con un amigo; estábamos basando ya la gracia flotante en el comedor; enseñábamos la manera de prendernos la servilleta para que no cayese debajo de la mesa como peribito blanco que nos suele abroncar, y por eso contestamos con cierta inconsciencia, unas veces «puré» y otras «consumé», indeterminadamente, pero más arrepentido de haber dicho «consumé» que puré.

«Pero tiene que ser tan rápida la contestación! ¿Queríamos tan tutelados por el camarero si el fuese el que, al ver nuestras dudas, nos dejase el «consumé» que es el que prefieren dejar—frente a nosotros!»

La pregunta, cuando solo hay «consumé» de «frío o caliente», no nos embarrata tanto, aún cuando siempre es nuestro hermano enemigo interior el que elige y suele elegir el frío, cuando estamos dispuestos al caliente, y el caliente cuando necesitáramos algo que nos refrescase el «pavo de las grandes soñes».

«Consumé o puré?—oímos siempre por sorpresa a nuestra espalda, como cuando en el juego del escondite el «daga a la china» es algo que no deja tréga de pensarlo mucho, y hay que decidirse en seguida por la mano derecha o por la izquierda.

«Consumé» lo dice, y el camarero se cae como un prestidigitador el «consumé» que trae ya escondido a propósito. ¿Cómo lo sabía antes de decirlo? Esto es uno de los misterios de los camareros y uno de los secretos que poseen los camareros de gran hotel.

«Qué gran importancia, quizás de vida o de muerte, tiene el contestar a esa pregunta de una manera u otra? Porque en ese momento mueren los que tomaron puré y no los que tomaron «consumé», y en el otro sucede lo contrario: que resulta consumida la vida de los que tomaron «consumé» y se salvan los que pidieron puré.

Ramón Gómez de la Serna
Madrid, Diciembre de 1923.

Después del tratado de Versalles

Si los Estados Unidos hubieran reconocido el Tratado de Paz, Europa se habría salvado.

Nueva York.—Bajo ese título, el *Financial Colifon*, diario que aparece en San Francisco, publica el siguiente artículo:

«Empezamos a creer que, en contra de la opinión últimamente emitida por nosotros mismos, el Gobierno americano no está deseoso de intervenir en los asuntos de la vieja Europa, y este deseo es, por lo menos, lo que explica el muy significativo discurso pronunciado en la granja de Navarra por el señor Nyron T. Horrib, embajador americano en Francia.

«Cuáles son entonces las razones que impulsan a los Estados Unidos a tomar parte en las discusiones entabladas para la reglamentación de las reparaciones? Ensayaremos contestar brevemente a las preguntas:

El Gobierno republicano se ha dado finalmente cuenta que si los Estados Unidos hubiesen reconocido y aprobado el Tratado de Versalles, cumpliendo los compromisos del ex Presidente Wilson, Europa no se encontraría en el desquiciamiento en que hoy se halla.

Ahora bien; la mejor cliente de los Estados Unidos es precisamente Europa. Sin el mercado europeo, la industria y el comercio de los Estados Unidos no pueden sostenerse en el estado de prosperidad al cual todos los americanos se han acostumbrado ya. Desgraciadamente, los clientes europeos, empobrecidos a causa de la guerra, no pueden comprar en un país donde el tipo de cambio es sencillamente prohibitivo. Por consecuencia, esos clientes no se dirigen a los Estados Unidos sino cuando no encuentran en tierra propia, o en países vecinos donde el cambio es más favorable para ellos, los productos que necesitan con verdadera premura. Pero hay más: en vista de la baja de la moneda europea, las adquisiciones en los Estados Unidos han disminuido; pero las ventas de productos europeos en territorios de la Unión han aumentado o marcan una fuerte tendencia de aumento.

Sobre ese punto están de acuerdo unánimemente todos los informes de banqueros y economistas, así como las Cámaras de Comercio americanas. Todos los hombres de negocios americanos están lanzando un grito de alarma.

Ahora bien, ¿cómo podemos parar el golpe? ¿cómo se puede remediar la situación que sufre actualmente Europa, cuyo caso se hace sentir cruelmente en América? Hay que resolver primero el problema más urgente. Tanto en América como en el otro hemisferio se reconoce unánimemente que toda reconstrucción de Europa es imposible mientras no se haya solucionado la incógnita de las reparaciones. Por eso es por lo que el Gobierno americano ofrece su concurso para obtener esa reglamentación.

Este semejante cambio de actitud tan rápido no es fácil de realizarse si se considera que, por razones de política interior perfectamente conocidas la administración republicana actual siempre ha proclamado que los Estados Unidos deben procurar no intervenir en los asuntos europeos.

Ahora bien; como esa idea simplista se adaptaba perfectamente a la mentalidad americana popular, hoy día se encuentra «aquella sólida» afirmada en la creencia de a multitud. Es importante, pues, antes que nada el que la opinión pública comprenda las razones que tiene la Casa Blanca para querer intervenir hoy día en el problema de las reparaciones.

Seguramente esto podrá llevarse a cabo, pues no hay opinión más fácilmente maleable que la opinión pública; ya lo vimos durante la guerra. El Presidente Wilson fué reelegido por haber conservado a los Estados Unidos fuera del conflicto. ¡Y, sin embargo, fué él quien desencadenó aquel formidable tsunami poco tiempo más tarde, cuando los Estados Unidos tomaron parte en la guerra!

Esta vez la cosa es menos fácil, digámoslo claramente, pues el Presidente Coolidge tropezó con la oposición de los irreconciliables del Senado y con cierta Prensá, que ha combatido y combatirá todavía cualquier política que tenga por resultado el que todos los Estados Unidos se mezclen en los asuntos de Europa.

Sin embargo, en la historia americana no hay ejemplo de que un Gabinete no haya llegado a sus fines en lo que a política exterior atañe.

DEL ÚLTIMO CONSISTORIO

UNA ALOCUCIÓN ADMIRABLE DEL SANTO PADRE

En el Consistorio celebrado el día 20 de Su Santidad pronunció una admirable alocución en la que, luego de lamentar la muerte del cardenal Soldevilla, víctima de un atroz delito, y la de otros miembros del Sacro Colegio, habló el Pontífice de que no han mejorado las condiciones interiores y exteriores de los pueblos en lo que con la paz y la vida de las clases necesitadas se relaciona, aun habiendo el Santo Padre insistido en recomendar benevolencia entre los distintos países, movido de afecto paternal, por lo que las penalidades aumentan y se exagera cada día más la penuria.

Especialmente se dolió Su Santidad de que no se hayan remediado los males y la miseria que se padecen en la Europa central en la medida que él anhelaba.

En la esperanza de amenguar en lo posible, singularmente durante el invierno, la situación de los indigentes, el Sumo Pontífice, por medio de su secretario de Estado y de los Nuncios, se ha dirigido a las naciones más favorecidas pidiéndoles recursos para aliviar tanta miseria, confiando así la Santa Sede en que no será desoído su llamamiento de misericordia.

Mostrase el Santo Padre, lleno de angustia y de cuidado por la vida del arzobispo Juan Bautista Cisalp, que aun se encuentra encerrado.

Trató después Su Santidad de otros hechos que confortaron su ánimo, como el florecimiento del amor y del culto popular hacia la Santísima Eucaristía, raíz y fuente de toda salvación. Entre las públicas expresiones de ese culto, el Pontífice recordó los Congresos de París y Génova.

Dejó elogios a la acción eclesial como promotora de la religión entre las gentes, por lo que se le han dado estatutos más en armonía con la realidad de los tiempos.

Habló también de los honores tributados a Santo Tomás de Aquino en el sexto centenario de su canonización y

de lo edificante que hubo de resaltar la conmemoración secular del martirio de Josafat Kancovitz, tan felizmente promovida por la Santa Congregación de la Iglesia oriental.

Refirióse igualmente el Santo Padre a la reciente visita que le hicieron los Reyes de España, dando las más nobles muestras de fe y obsequio hacia la Santa Sede Apostólica, como la nación española, a la que representaban.

Por último, el Papa participó la fausta nueva de que los asuntos de Irlanda parecen próximos a resolverse como la Iglesia desea.

PARA LA PRIMAVERA

Una excursión al Polo en aeroplano

El capitán Amundsen se prepara a realizar la hazaña

El célebre capitán Amundsen, tan conocido por sus exploraciones polares, intentará en la primavera próxima una nueva hazaña: volar sobre el Polo Norte.

Para ultimar los preparativos de la expedición, ya se ha puesto de acuerdo con el ministro de Marina de los Estados Unidos y con el presidente de la organización aeronáutica americana.

La salida será del Spitzberg y piensa llegar hasta Alaska. El vuelo sobre el Polo Norte debe realizarse entre mayo y agosto.

Como los tres aeroplanos que han de tomar parte en la empresa requieren especiales condiciones, el propio Amundsen dirige actualmente la construcción de los tres.

Los principales acompañantes de Amundsen serán el aviador yanqui Balp Davidson y un aficionado de la misma nacionalidad, aunque de descendencia danesa.

Esta expedición costará, aproximadamente, 150.000 dólares.

ES PREFERIBLE QUE NO TOQUE

LO QUE HA TRAIDO ESTE AÑO EL PREMIO GRANDE

Maerte, locura, disgustos...

Hasta el día 22 del mes que corremos, y a las horas en que por la sala de la Casa de la Moneda revoloteaban sobre las bandejas de cristal las bolas que dan tantas alegrías y promueven tantos desengaños, los superstitiosos creían que era el 13 el número que atraía todos los disgustos, sinsabores y desgracias a la persona o a la familia que tenía el triste privilegio de usufructuarlo; pero desde dicho día se ha comprobado que el número 13 es más «benditoso» que una yema de San Leandro, y con terror pensamos a estas horas muchos de los agraciados con buenos pelizos de miles de duros o de pesetas en el número 13.398 o va a ser la calamidad que sobre ellos va a llover.

Porque es verdaderamente trágica la «jettatura» que tiene el número «gordo». A raíz de salir premiado el 13.398 con los 15 millones de pesetas, en la Torrealla del Leal estuvo a punto de ocurrir un crimen por si un agraciado se negaba a satisfacer a otro una participación que en dicho número le había dado de palabra.

Y gracias a la providencial intervención de los guardias se evitó que el arma que y empuñaba el agresor consumara el crimen.

Posteriormente, en la mañana del domingo, ocurrió un trágico accidente automovilístico en la carretera de Fuenlabrada que costó la vida a un hombre y resultaron heridos de gravedad otras personas, todos los cuales habían sido agraciados con cantidades verdaderamente increíbles en el número 13.398.

Y la última desgracia, ¡que hasta ahora separamos, le ha ocurrido a un manchado que se le conoce por el apodo de «el Merchán» y que habita en la plaza de Tiro de Molina, número 9.

Llevaba este mozalbete una participación de dos pesetas en el desastroso «gordo» de Navidad, y al saber su gran fortuna, se reunió con otros amigos, y libando un infinidad de «cascas» y «bares» pasó todo el día del domingo.

Al reponerse de su borrachera, «el Merchán», notó con espanto que la participación del trágico número se le había extraviado, y tal fué su impresión que ayer tuvo que ser recluido en la sala de observación del Hospital provincial, víctima de un tremendo ataque de enajenación mental.

Después de estos tres dolorosísimos botones de nuestra, no cabe más que recomendar a los poseedores de participaciones del 13.398 que caminen con cautela por este picaro mundo y procuren con dadas y limosnas ver la forma de espantar las negras intenciones que acompañan al ya famoso número.

Libros de cocina

La nueva cocina elegante, por Ignacio Domenech, 7 pesetas.
El práctico, por Angel Muro, 7 id.
¿Quiere V. comer bien? por Carmen de Burgos, 5 id.
El restauran en casa, por F. Sefaya, 6 id.
El libro ideal de cocina, por René Vidal, 6 id.
La mejor cocina, por Antolin Lardi, 5 id.
Lecciones de cocina, por M. Marcellina de Pita, 3 id.
La futura ama de casa, por M. de la P. Salcedo de Uriol, 5 id.
De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort

POR TELEGRAFO Del nuevo Régimen

Reunión del Directorio Madrid 27 (12 n.)

El Consejo del Directorio terminó a las 8'45.

El encargado de la prensa dijo que se trató en principio de las bases redactadas para el proyecto regulando y unificando las pensiones con tendencia a igualar las pensiones civiles y militares para que esto no sea privilegio de los militares, salvo casos de muerte en campaña o inutilización en actos del servicio.

Este decreto se publicará en breve. Se facilitó una nota que dice:

Los gobiernos de España, de los Estados Unidos y de Méjico han acordado prorrogar hasta el 31 de marzo de 1924 inclusive la vigencia del tratado de propiedad literaria, artística y científica que se concertó entre ambos países en 1903.

De la Presidencia

En la Presidencia estuvo una comisión de patronos hulleros asturianos para pedir hora al Presidente para hablarle de la cuestión de las primas de carbón.

A las 5'30 llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera.

Dijo que iba a reunir a los generales del Directorio para despachar algunos asuntos de trámite y que luego iría a la estación para despedir al Embajador de Francia que regresa a su país, ¡jubilo!; y también para despedir al Embajador de los Estados Unidos que marcha a su país para asuntos particulares.

El Presidente despachó con los encargados de los Ministerios.

España en Marruecos

Elogios a un soldado Madrid, 27 (11 n.)

En Melilla se elogia el proceder del soldado del batallón de Zaragoza, Eugenio González Rodríguez, que hallándose la pasada noche de centinela en el campamento de Dar Drius, donde se hallaba de servicio la Intendencia, vio avanzar sigilosamente a un moro armado, seguido de varios.

El centinela, para hacer creer al moro que estaba dormido, no contestó a las voces de alerta de los otros centinelas.

Cuando el moro se hallaba a dos metros de distancia, le disparó, hiriéndolo:

Entonces el moro gritó:

—No huir, país. ¡Estar amigo, Vólvete a disparar el soldado, matando al moro.

El cadáver quedó cerca de la alambrada.

El centinela se apoderó del fusil y de una piñeta que llevaba el moro.

Los demás rebeldes, al verse descubiertos, huyeron.

Ataque rechazado

Telegrafía de Melilla que de madrugada los rebeldes atacaron una tienda fortificada del sector de Sarba, siendo repelido el ataque.

Igualmente fué atacada la posición de Benitez, siendo rechazado el enemigo.

Del extranjero

Choque de trenes Madrid 27 (10 n.)

Berlin.—Comunican de Bradenburgo que cerca de allí chocaron unos trenes que circulaban por aquellos alrededores, en los que afortunadamente viajaban pocas personas.

A consecuencia del choque explotaron las locomotoras incendiando tres vagones.

Un empleado de Correos ha resultado muerto y tres empleados del ferrocarril y un vendador de periódicos heridos.

Detenciones por contrabando de emigrantes

Roma.—La policía italiana ha detenido en Génova, Vintimilla y Milán a 60 individuos por haber pasado de contrabando a Francia varios miles de emigrantes italianos con pasaportes falsos.

Entre los detenidos hay dos a los cuales hace una terrible acusación diciendo que cuando transportaban al barco a los emigrantes si llegaba al momento de que pudieran ser descubiertos los shogaban, para evitar que los encontraran la gendarmería.

Parece que el número de víctimas es muy numeroso.

Entre ellos hay muchas mujeres y bastantes niños.

Tomas de dichos

París.—Comentan de Londres que se han embalsado los dichos entre el Príncipe Eric de Dinamarca y la señora Lulus Booth hija de un acudalade comerciante del Canadá.

Condenado a muerte

París.—El *Humanité* publica un despacho de Hamburgo diciendo que ha sido condenado a muerte el obrero alemán Wellendorf por haber tomado parte en el movimiento revolucionario del pasado octubre.

BOLEA DE MADRID

Oficial del día 27

4 p	Interior	71'95
4 p	Exterior	85'80
4 p	Amortizable	88'00
5 p	vijo	94'40
5 p	nuevo	94'00
	Banco de España	570'00
	Compañía de Tabacos	243'00
	París vista	39'40
	Londres vista	33'44
	Dollars	7'72
	Marocs	0'00
	Liras	53'40
	Obligaciones Tesoro 5 p	102'40

FA 5RA

- Variedades -

Eclipse notabilísimo

Desde bien lejos del día solemne—o de la noche—en que ha de producirse un eclipse, todos los astrónomos de las regiones favorecidas por el fenómeno se preparan a estudiar, a fotografiarle en todas sus fases y a deducir después, de las observaciones, preciosas enseñanzas. Un eclipse solar, por ejemplo, es ocasión única para hacer comprobaciones nuevas sobre las protuberancias, manchas, corona, granulaciones, etc. etc. que el astro humillado deja entonces contemplar. No extrañaré, pues, que se hayan ya tomado disposiciones para examinar el eclipse del 24 de febrero de 1925.

En nuestras regiones, el disco solar no desaparecerá enteramente; sólo serán cubiertas las nueve décimas partes. El carácter más notable del fenómeno consiste en que su línea central pasará exactamente por la cascada del Niágara, durante dos minutos.

En toda circunstantia, el Niágara, en invierno, ofrece a los viajeros un espectáculo prodigioso; el aspecto, que tomarán los témpanos encastados en el día extraño de un eclipse total, será una maravilla que no ha de verse dos veces en mil años.

Para impedir la rezumee

Para impedir que rezumen los barriles basta frotar con violencia el pajejo por donde sale el fluido con un puñado de ortigas para detener la rezumadura de los barriles.

El zumo de esta planta, obrando en las partes húmedas, se coagula con la fricción sobre la madera, y cierra y hace la permeable los nudos defectuosos de las aberturas de las duelas.

También se impide que rezume el vino por las hendidas que hay entre las duelas de los toneles, con albayalde amasado con sebo licuado entre dichas rendijas.

Almagra para la madera

Cuando las tablas de un tonel o vasija se han abierto o se han hendido la madera y se quiere impedir que salga

el líquido, es menester tapar las aberturas con una almagra compuesta de ceniza fina tamizada y sebo mezclados e incorporados al fuego.

Esta almagra debe aplicarse, caliente pues se endurece y no se suelta de la vasija sin que se caliente.

Debe observarse que no se ha de hacer demasiado espesa, pues sería muy costoso hacer una buena aplicación, y que sólo se prepare lo que se necesite en el momento.

Notas cómicas

—Silencio!—Si no se oalla inmediatamente, le daré un puntapié.

—¿Quisiera verlo, señor Pérez?

—Eso no será posible, dado el sitio en que ha de ser.

Un joven se presenta en un escritorio de una casa de comercio solicitando un empleo.

—Le advierto a usted—le dice el jefe—que tendrá que estar ostorco horas diarias en el escritorio. ¿Cree usted poder estar encerrado tanto tiempo?

—¿Anda, ya lo creo! Estoy acostumbrado a eso y mucho más. (Como que me he pasado cinco años seguidos sin pisar la calle.)

—¿Dónde?

—En la cárcel.

—Entre las cosas mal aplicadas, no conozco ninguna como llamar fiadoras a las que prestan.

—¿Por qué?

—Porque no se fian ni de su sombra.

Un pendón en venta

Con el alma en un hilo nos hacemos eco del clamoreo que la venta de un pendón ha levantado, y últimos nuestros voz a las que solicitan que España lo recupere, ya que, según afirman, no se trata de un pendón más, sino de algo que va unido a nuestra tradición conquistadora y aventurera.

El conde de Méjico en Baltimore ha comunicado a la secretaría de Relaciones

DIETARIO AGENDA

PARA 1924

Con las guías de Madrid, Valencia, Barcelona y Palma de Mallorca. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

Sopas Mallorquinas

El dueño que era del Colmado LA PROVIDENCIA, antigua casa CAN MASCLÉ, participa a su numerosa clientela, haber trasladado su despacho de SOPAS MALLORQUINAS en la calle Vidriera, 16, al lado de «Can Juan de S. Afgo».

Distinguidos clientes: Acabo de abrir mi nuevo despacho de SOPAS MALLORQUINAS de puro pan de trigo certadas con la finca máquina higiénica, gran modelo mundial, cuchilla de acero plateada y que en sus cortes no da mal sabor.

Son por demás las competencias, mis distinguidos clientes, en ninguna parte más que en esta vuestra casa hallaréis sopas de mejor pan y de mejor corte.

Espero vuestra visita todos los días.

No olvidarse. Vidriera, 16

LIRIQUES

M. COSTA Y LLOBERA

Precio: Pts. 250. De venta en la Librería de J. Tous.

INFORMACION

Declaración de Hijo Ilustre

El Alcalde D. Francisco Salas ha tenido la atención de invitarnos al acto de la lectura de la Biografía del preclaro literato D. Tomás Forteza Cortés, que con motivo de su declaración de Hijo Ilustre de esta ciudad tendrá lugar el día 31 del actual, aniversario de la Conquista de Mallorca, a las 12 y media, en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

La biografía será leída por su autor el Sr. D. Antonio M. Alcover, Dean de esta Santa Iglesia Catedral Basílica.

Comutación de asignaturas en los estudios mercantiles.

La Gaceta publica la siguiente real orden:

«De conformidad con lo propuesto por la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública, y teniendo en cuenta lo dispuesto en el art. 77 de la ley de 9 de septiembre de 1857.

S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido resolver lo siguiente:

Primero. Serán de abono para los estudios mercantiles, según el plan de 31 de agosto de 1922, las asignaturas aprobadas con validez académica en los institutos generales y técnicos por el plan de 6 de septiembre de 1903, en la forma que a continuación se expresa:

Ejercicios de Gramática española, con la asignatura de Lengua castellana (Gramática).

Elementos de Historia Universal y especial de España e Historia Universal.

Geografía general y especial de España, por las de Geografía general y de Europa y Geografía especial de España.

Elementos de Aritmética y de Geometría, por la de Nociones y ejercicios de Aritmética y Geometría.

Ampliación de Aritmética y Elementos de Álgebra, por la de Aritmética y Álgebra y Trigonometría.

Dibujo, por dibujo.

Caligrafía, por Caligrafía.

Francés (primer curso), por Francés (primer curso).

Francés (segundo curso), por Francés (segundo curso).

Segundo. Las instancias solicitando comutación de las asignaturas comprendidas en el apartado anterior se dirigirán al director de la respectiva Escuela quien acordará la concesión con arreglo a las normas indicadas y previos los justificantes necesarios.

Anuario del Observatorio de Madrid

Hemos recibido el Anuario del Observatorio de Madrid, publicado por la Dirección General del Instituto Geográfico, para el próximo año de 1924.

Forma un tomo de unas cuatrocientas páginas, conteniendo datos para el estudio y observación de los fenómenos astronómicos que han de ocurrir durante el año venidero.

Agradecemos el envío del ejemplar recibido.

Una disposición importante de Sanidad

Publica la Gaceta la siguiente real orden circular de Gobernación:

«Su Majestad el R. y ha tenido a bien disponer:

Primero. Que por V. S. se exerce el celo de los Alcaldes y subdelegados de Sanidad, en sus tres ramas de Medicina Farmacéutica y Veterinaria, a fin de que cumplan y hagan cumplir todas las disposiciones vigentes sobre el ejercicio legal de dichas profesiones, incluso los de odontólogos, practicantes y matronas, persiguiendo con rigor toda infracción y denunciando éstas a los tribunales de justicia por los efectos de los artículos 343, 351, 352, 354 y 591 del Código penal, y dando cuenta inmediata a V. S. de las denuncias y de toda infracción de las leyes sanitarias que pueda afectar a la salud pública.

Segundo. Que por ese Gobierno, en suato reciba la denuncia, se escriba al denunciado para que se abstenga de reincidir en la comisión del hecho o hechos que la motivan, y si persistiere en su realización, haciendo uso de las facultades que le confiere el artículo 22 de la Ley provincial, le imponga el oportuno correctivo, por desobediencia a sus órdenes.

Tercero. Que a los subdelegados de Sanidad que olvidasen sus deberes no acatando sus órdenes y tolerando las infracciones, se les corrija por primera vez con la multa de 125 a 250 pesetas por la desobediencia, y en caso de reincidir, con la separación del cargo, en la forma prevenida en la real orden de 13 de Febrero de 1833.

Cuarto. Que los Alcaldes y agentes de su autoridad sean acreedores al mismo en la forma y cuantía que proceda por las faltas de vigilancia en la persecución del intrusismo.

Asuntos Municipales

Este mediodía, en el salón de sesiones del Ayuntamiento, conforme a lo establecido en el artículo 18 del Estatuto del Municipio, se han reunido buen número de maestros y maestras docentes, para proceder a la formación de las Juntas de padres y madres de familia que han de elevarse al Gobernador para formar parte de la Junta Local de 1.ª Enseñanza.

Los reunidos han formado las siguientes Juntas: Padres de familia don Jaime Sasa, don Joaquín Murga, don Eugenio de la Fuente.

La de las madres ha quedado elegida en la siguiente forma: doña María Ana Mari de Santamar, doña Pilar Galvés de Llompart y doña Francisca Bestard de Quatgas.

En la mañana de hoy, una Comisión de Profesores de la Escuela de Comercio, y de la Cámara de Comercio, han visitado al Alcalde señor Salas, para solicitarle que el Ayuntamiento se adhiera a la petición de las fuerzas vivas referente a que no sea rebajada la categoría de la Escuela de Comercio de esta ciudad.

El señor Salas ha manifestado a los comisionados, que dará cuenta al Ayuntamiento de la citada petición.

La caseta del Mirador

Esta mañana, al visitar como de costumbre al Alcalde, terminaba ésta de celebrar una entrevista que ha sido larga y asfictuosa con una Comisión del Cabildo Catedral.

Al recibir a los periodistas, el señor Salas, nos ha dicho:

«Estos señores que acaban de salir de mi despacho, me han dado la grata noticia de que el Cabildo Catedral, previa consulta con el Ilmo. señor Obispo, y accediendo a reiterados ruegos que desde hace muchos años venía formulando el Ayuntamiento, y de acuerdo con una Comisión de concejales que al efecto había yo nombrado al poseerme de la Alcaldía formada por los señores Mas Tualer, Endolís y Canet, había autorizado el derribo de la caseta del Mirador, que tanto sfebía el conjunto maravilloso de nuestra bellísima Catedral.

Las gestiones realizadas para ello han sido laboriosas y extremas, habiéndome pedido llegar a siguiente acuerdo.

La caseta-almacén del Mirador será compensada al Cabildo con un almacén que se ganará en el hueco de la gran escalinata que desde la muralla del Mirador, arrancará frente a la puerta de la Catedral bifurcándose a los lados del muro descendiendo a la llamada muralla de mar.

El Cabildo ha puesto por condición precisa la inmediata realización de las obras, puesto que precisa un lugar próximo a la Catedral un almacén para los andamios y materiales de construcción para las obras que se vienen realizando en la Seo.

A este efecto, se ha convenido proceder al derribo de la caseta, el cual comenzará esta noche, a las diez, a fin de que el próximo 31 del corriente, día en que se celebra en la Catedral la fiesta de la Conquista, haya ya desaparecido el edificio de que se trata.

Seguidamente empezarán las obras de construcción de la escalinata, creyéndose estará terminada a fines de enero próximo.

Esta tarde el arquitecto municipal señor Benassar, ha de ultimar el proyecto de esta importantísima obra que

tantísimo habrá de embellecer uno de los mejores lugares de la población.

Sinceramente felicitamos al señor Alcalde, felicitación que hacemos extensiva a los señores que han gestionado el acuerdo, y al Cabildo Catedral.

Peregrinación a Lourdes

El Presidente de la Junta Organizadora de la que Dios mediante, se efectuará el mes de junio del año próximo, M. I. Sr. D. Nadal Gran, Canónigo Doctoral, día 20 de este mes asistió a una reunión preparatoria que se tuvo en el palacio episcopal de Barcelona y quedó muy gratamente impresionado de los trabajos que se vienen efectuando para que la organización sea lo más perfecta posible, y de la animación que hay en toda Cataluña que permite prever que los peregrinos serán en gran número y exportarán en mucho a los que visitaron a la Virgen de Lourdes el pasado julio.

Puédase asegurar que en la peregrinación que se organiza tomarán parte setenta y tres Obispos de Cataluña presididos por el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Tarragona, y que la asociación Mallorquina, que ocupará gran espacio y tendrá también función propia en Lourdes, lo estará por el Excmo. Sr. Obispo de Mallorca, salvo causas imprevistas.

Están preparados siete trenes y la duración será del 20 al 26 de junio.

La inserción de peregrinos empezará día 1.º de Abril. Los que se inscriban primero tendrán la ventaja de poder elegir los compañeros de viaje y de Hotel. En caso de desistir por motivos imprevistos les será devuelta la cantidad que hubieron abonado.

Desa la Junta que los que quieran tomar parte en la peregrinación lo notifiquen cuanto antes, a fin de calcular con tiempo el número aproximado y tenerlo todo dispuesto, cuando llegue la hora oportuna.

Pronto empezarán los trabajos de bordar la bandera que ha de personificar la peregrinación Mallorquina.

Las limosnas para tal efecto pueden entregarse al Sr. Presidente Calle de Ciudad, 13-1.º. También se reciben limosnas para costear el viaje a enfermos pobres, ¡Mallorquines a Lourdes!

Matrimonio que maltrata a una hija

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento fué curada ayer la niña Antonia Bonini de 10 años de edad, hija de un matrimonio con domicilio en la calle de Jaime II, la cual presentaba heridas en la cara y labios que según se nos ha manifestado le habían sido causadas por sus propios padres, quienes la maltratan con frecuencia.

El proceder de éstos ha sido muy censurado por los vecinos.

Sucesos y desgracias

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento miento han sido asistidas estos días las personas siguientes:

—Margarita Cabrer, de 27 años. Herida contusa en la muñeca izquierda, producida con un cuchillo.

Le fueron dados varios puntos de sutura.

—Juan Vequer, de 25 años. Herida contusa en el dedo medio de la mano derecha, producida en riña.

—Miguel Bosch, de 26 años. Resguños en la cara y herida contusa en el párpado izquierdo, por riña.

Hubo necesidad de darle varios puntos de sutura.

—José Oliver, de 15 años. Herida incisa en el muslo derecho, que se produjo al caer con una hurrancia.

Se le dieron puntos de sutura.

—Guillermo Suredá, de 23 años. Herida incisa en la palma de la mano derecha, producida con un vaso.

También le fueron dados puntos de sutura.

—Isabel Gelabert, de 18 años. Panzada con una aguja en la muñeca derecha, trabajando.

—Vicente Rindatús, de 10 años. Contusión en el pié y la rodilla izquierda, por atropello de un carro.

—Guillermo Martorell, de 48 años. Contusión en la nariz, por agresión de varios individuos.

—María Rigo, de 71 años. Extracción de un onerpo extraño de la palma de la mano izquierda, trabajando.

—Ana Arlés, de 32 años. Herida contusa en el párpado inferior y orosión en la ceja izquierda, por agresión.

Se le dieron varios puntos de sutura.

—Jaime Corral, de 9 años. Extracción de un cuerpo extraño del dedo meñique de la mano izquierda, que se introdujo jugando.

—Por el Inocente del Ayuntamiento han sido recogidos y conducidos al depósito de Tirados varios perros que iban por las calles de esta ciudad sin placa ni hozal.

—Por el Jefe de la guardia urbana señor Conde han sido presentadas al señor Alcalde varias denuncias hechas por los guardias por infracción de las Ordenanzas municipales.

—Por el mismo Jefe han sido reprendidos varios matrimonios por promover escándalo en la vía pública; al igual que fueron multados dos mujeres que riñeron en la calle de Valdeques.

—Por el guardia señor Canet han sido denunciados a su jefe, un individuo y un matrimonio que frente al Teatro Lírico acostaron una acolorada revista por cuestión de intereses.

—Por el guardia señor Mateu han sido acompañados a su domicilio en un carruaje, después de curado en la Casa de Socorro, Vicente Quidela Rami, quien se cayó frente al Club de R-gatas produciéndose contusiones en distintas partes del cuerpo.

—Dos jóvenes que jugando se lesionaron, fueron conducidos a la Casa de Socorro por el guardia señor Soler.

—En San Alegre al caer un sillar sobre los piés de un individuo, le produjo varias contusiones, siendo acompañado por un guardia a la Casa de Socorro de Sta. Catalina.

Cursillo nocturno

Se dará en el Colegio de los PP. Carmelitas (Arrabal de Santa Catalina, calle de Murillo) para los jóvenes industriales y empleados del comercio.

Se explicará toda la aritmética con aplicaciones al cálculo mercantil, dictado y análisis gramatical, y algunas lecciones de geometría como preparación al dibujo.

El cursillo empezará el día dos de Enero y terminará el treinta de Abril. Los aspirantes podrán inscribirse únicamente hasta el día de Reyes.

Juegos florales

El Ayuntamiento de la ciudad de Sóller, en la sesión celebrada el miércoles, día 19 de los corrientes, previa la lectura de una comunicación de la Delegación en Sóller de la «Asociación por la Cultura de Mallorca» solicitando el apoyo moral de la Corporación para los Juegos Florales que deben celebrarse en el mes de Mayo, acordó patrocinarse dicha fiesta y conceder la Flor Natural.

Al mismo tiempo y a propuesta del señor Alcalde se acordó otorgar un oficio a la «Asociación por la Cultura de Mallorca» agradeciendo a dicha entidad la resolución de que en el año próximo se celebren en la ciudad de Sóller los Juegos Florales de Mallorca.

Sorteo de un automóvil

En el día de ayer fué entregado el niño Francisco Rosselló Colombás, hijo del comerciante don Francisco, el automóvil «Lory» que la casa «Almancen Matons» de que es propietario don Rafael Feliu y Blanes, regalaba a sus clientes en combinación con la Lotería de Navidad.

El niño Rosselló Colombás, había recibido el billete n.º 18393 de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, que repartieron entre sus alumnos los que tenían adquiridos, horas después de verificado el sorteo.

El acto de la entrega del citado auto «Lory» por el propietario de los «Almancen Matons» señor Feliu y Blanes resultó solemnisimo, participando todos los presentes de la alegría del sorteo.

Recoban el niño Rosselló y el señor Feliu nuestra enhorabuena.

La cabalgata de los reyes Magos

Se nos ruega publicamos las siguientes líneas:

Se han fijado ya los buzones para que los niños puedan hacer sus encargos a los Reyes Magos en los siguientes puntos: Calle de S. Miguel n.º 142, (Casería Barceló); Sa Miguel 8 (Droguería la Suiza); Casa Alabern, calle de Cacerols; Casa Consistorial; Casa Clar, tienda de muebles, calle del Rosario, Artículos Alemanes (Pas d'en Quint); El 33, calle de la Unión, calle de los Olmos n.º 140; Mercadería la Patria; Bolsería; casa Aguiló calle del Sindicato y en el Convento de los P. P. Capuchinos.

Se ha recibido de los Reyes Magos la siguiente carta que por su importancia a continuación insertamos:

Juventud Antoniana Palma (Mallorca)

Estimados amigos: Contestando a vuestra muy grata del 10 del corriente inquiriendo datos referentes al viaje de las reales personas a esa, tengo la satisfacción de poner en vuestro conocimiento que el 15 después de una penosa marcha a través del desierto de Lybia orientados por una prodigiosa estrella de nidos fulgores y venidos de regiones ignotas se encontraron junto a las Pirámides de Gizeh (Egipcio) los Reyes Melchor (mi señor) Gaspar y Baltasar; entre muestras de gran júbilo y satisfacción cambiáronse los saludos de rubrica exteriorizando después con un estuivo abrazo la antigua y milenaria amistad que los une.

Después de un breve descanso en la grata sombra de la histórica esfinge cambiaron impresiones sobre el próximo viaje a esa poseídos de un gran entusiasmo por la noble empresa que van a realizar.

Determinose recorrer, el siguiente itinerario: Continuar el viaje siguiendo las márgenes del Nilo hasta el ejandria donde el Faraón tiene aprontada a sus ordenes una nutrida escuadra compuesta de 3 super dreadnoughts, 5 acorazados 10 cruceros rápidos y 26 submarinos, así es que próximos a llegar a esa os dirigiremos el acostumbrado radiograma, señalanlo la hora oficial de nuestra entrada en Palma.

Mi señor el Rey Melchor, hace saber a los niños en general que se han distinguido por su buena conducta, que serán premiados con ricos juguetes, dulces y golosinas, en cambio los malos que son el tormento de sus papás por mentirosos y desobedientes serán obsequiados con sendos trozos de carbón procedentes de las minas propiedad del mismo, criterio que después de consultado han compartido desde luego los reyes Gaspar y Baltasar. Con estas líneas doy pues por satisfecho vuestro deseo.

Salud y paz.—Merlín, Super-intendente general.—Gizeh 17 de Diciembre de 1923.

Notas del Carnet

D. Emilio Velez, fiscal de esta Audiencia ha sido nombrado Presidente de Sala de la Audiencia de Cáceres, con motivo de la última combinación dictada por el ministro de Gracia y Justicia.

El señor Velez, al que deseamos el mayor acierto en el nuevo destino que le ha sido confiado; saldrá en breve de Palma para posesionarse del mismo.

NECROLOGICAS

† Ayer se celebraron solemnes funerales en la parroquia Iglesia de Sta. Cruz por el alma del que fué nuestro estimado amigo D. Alberto Pujó, agente consular de Francia en España.

Baja al sepulcro el Sr. Pujó después de larga dolencia, contraída durante la guerra europea.

El Sr. Pujó, tomó parte muy activa en dicha guerra luchando contra Alemania,

en el frente de los aliados, en donde recibió las heridas que le imposibilitaron continuar luchando por su patria.

Fue por los méritos contraídos en campaña fué condecorado con la Cruz de Guerra, y nombrado agente consular en Palma.

Por su carácter franco y bondadoso se había ganado el Sr. Pujó las simpatías de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Terminados los solemnes funerales, tuvo lugar la conducción del cadáver a su última morada, asistiendo a dichos actos numerosas concurrencias, con lo cual quedó demostrado el aprecio con que se tenía al malogrado joven y las simpatías con que cuenta en Palma la familia Pujó, a la que reiteramos nuestro más sentido pésame y en particular a los hermanos del finado nuestros amigos D. Enrique y D. Emilio.

† Ha fallecido en Aloudeis el Administrador de aquella Aduana D. Fernando Serrano. (D. E. F.)

† A su apreciable familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

† Víctima de rapidísima enfermedad ha fallecido esta madrugada en el predio «San Gual» de Valldemosa el propietario D. Luis Salvador Vives Veneza, persona muy conocida y apreciada en Palma, uno de los herederos del difunto Arcebisque de Austria D. Luis Salvador. (D. E. F.)

Persona dotada de excelente corazón, conquistó en vida muchas amistades que han sentido vivamente su muerte.

Por la casa mortuoria, con motivo de la nepedad citada, han desfilaro numerosas personas para dar el pésame a la familia, lo que ha evidenciado las grandes simpatías con que cuenta.

A la expresada familia, reiteramos la expresión de nuestra más sentido condolencia, muy especialmente a la viuda del difunto, hermano D. Luis Antonio, hermanos políticos D. Antonio Ribas y doctor Ollimundras y pariente, nuestro distinguido amigo el teniente coronel don Emilio Poo, al propio tiempo que elevamos una oración al cielo para que Dios conceda al alma del finado el eterno descanso de los justos.

† En la iglesia de San Miguel, se celebraron ayer solemnes funerales en sufragio del alma de la que fué virtuosa señora doña Josefa Peña viuda de Font, úrde de nuestro estimado amigo don Juan Bautista Font, depositario de fondos de este Ayuntamiento.

Al acto asistió numerosa concurrencia, demostración evidente de las simpatías que gozaba la finada, como de la que goza su distinguida familia.

A toda ella, reiteramos la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

A bordo del vapor Jorge Juan, han llegado esta mañana de Valencia:

D. Julio Folgado, D. Agustín Fuster, D. Manuel Sánchez, D. Mariano Zufortez, D. Juan Palou y D. Vicente Alasco.

† Tienen decidido viajar a Barcelona para donde embarcará esta noche:

El Presidente de la Federación Patronal D. Gabriel Carbonell.

El maquinista de la Islaña D. Mateo Garau.

D. Joaquín Crespi, D. Mario Gallert y D. Enrique Pujó.

Se encuentra en Palma, donde pasa las fiestas al lado de su distinguida familia, el Reverendo don Bartolomé Bosch, catedrático de Lógica del Instituto de Gerona.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos. — Santo Tomás de Cantorbéry, obispo y marit.

Cuarenta Horas. — Empezarán en San Nicolás, en acción de gracias al Altísimo por los beneficios recibidos durante el año. Exposición a las seis, a las nueve y media Horas y Misa mayor. Por la tarde actos de core, a las seis y se dará principio a un solemne Triduo que predicará el Rdo. Padre Moragues, S. J. y reserva de S. D. M.

Otras funciones. — En la Merced, a las seis de la tarde Santo Rosario y empieza la Novena del Niño Jesús, los tres primeros días con exposición en acción de gracias por fin de año.

Visita. — A Nuestra Sra. de Belver, en Montesión.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS. — Procedente de Valencia el vapor Jorge Juan con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona la balandra Vanrell.

Procedente de Cabrera el vapor Ciudad de Palma.

Procedente de Barcelona el laúd Joven Doloresa.

SALIDAS. — Para Barcelona debe salir esta noche el vapor Mallorca, con el correo, pasaje y carga.

Para Cabrera el vapor Ciudad de Palma.

Para Barcelona la goleta Carmelita.

NOTICIAS. — Ayer entró de arribada el pailebot Estela que había salido para Barcelona, a causa del viento contrario que se inició apenas poco después de haber doblado Calafguera.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0º N. M. G. N. 762.9 mm.

Característica de la tendencia barométrica S. O.

Tendencia barométrica +0.3 mm.

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento. N.

Estado del cielo Nuboso

Temperatura Cº 14.2

Humedad relativa 6.5

Temperatura máxima de ayer 17.0

Temperatura mínima 11.4

Id. id. a des-cubierto 6.4

Lluvia en 24 horas 0.0

De Teatros

Conforme hemos anunciado, esta noche a las nueve tendrá lugar en el teatro el estreno de la comedia lírica en tres actos y cuatro cuadros, basada en la obra de López de Vega «La dama en enamorada»

PELETERIA DE M. BELTRAN

Venta de toda clase de pieles para Señoras y Niñas. Abrigos, Chaquetas, Capas, Sombreros, etc., etc., a precios reducidos.

Capuchinas, 17, bajos, Palma (Frente Mercado)



Es la más preferida

Antigua Casa Llofriú Navidades y Año Nuevo

Todos mis artículos son también BARATOS, RICOS, EXQUISITOS, INMENSOS, ESTUPENDOS, finísimos, etc. Con la única novedad de que si es POSIBLE los cederé con alguna rebaja sobre el precio de coste... y con MUSICA.

Mas Telegramas

ECOS VARIOS

Riña en un campo de fútbol. Madrid, 27 (12 n.)

Sevilla.—En el campo de fútbol del pueblo de Dos Hermanas se encontraron al ex-alcalde liberal D. Juan Antonio Canal y el jefe de los conservadores don Manuel Andrés.

En ambos existían antiguos resentimientos. Los dos disputaron y se agredieron a puñetazos, resultando lesionado D. Manuel Andrés.

Ingreso en el Cuerpo de Vigilancia. Mañana se publicará en La Gaceta una R. O. convocando a oposiciones para cubrir 50 plazas de aspirantes sin sueldo y en expectativa de destinos para ingreso en el cuerpo de vigilancia.

La edad debe ser de 23 a 35 años. El 20 por ciento de las plazas se reservan para sergentes del ejército, armada, benemérita y carabineros.

Sobre el movimiento comunista. Madrid 27 (115 t.)

Se sabe que la policía recibió por conducto del Ministro portugués el siguiente telegrama: «La policía portuguesa ha recibido informes de que el día 28 los comunistas realizarán un movimiento en Portugal que coincidirá con un movimiento idéntico en España. Le ruego que comunique esta información, no bien comprobada aun.

El Gobierno español le preguntó si tiene alguna indicación en el mismo sentido, rogándole nos lo participe.

Del Extranjero

Choque de dos automóviles. Madrid 27 (12 n.)

París.—Telegrafía de Londres a «Le Journal» que ha ocurrido un choque de automóviles, resultando cuatro personas heridas graves.

El Gobierno japonés. Madrid 28 (3 m.)

Tokio.—Ha limitado el Gobierno. Oficiales alemanes condenados. Amiens.—El Consejo de Guerra ha juzgado a tres oficiales alemanes acusados de saqueos e incendios. Uno ha sido condenado a muerte y los otros dos a 10 años de reclusión.

Alcance de la tarde

Incendio. Madrid 28 (11 m.)

Chiego.—Se ha declarado un incendio en el sitio de dementes de Danzing. Hasta la fecha han sido sacados de entre los escombros 18 víctimas.

Otro incendio. Vagasaki.—Se ha declarado un enorme incendio en esta población, que ha destruido la Universidad y el Colegio oficial.

Una desgracia. Génova.—Al regresar de aprovisionar a un buque surto en el puerto de Muesi,

el industrial don Mariano Vega y sus hijos Fernando y Mariano en una colisión, se les hecharon encima, en el cruce del ferrocarril, varios vagones situados a la camioneta que quedó destruyéndose y herido de importancia el industrial.

Su hijo Mariano resultó herido, aunque leve.

Varias noticias de Melilla

Melilla.—Las mochilas uno y cinco dispersaron varios grupos de rebeldes que trataron de atacar en Azit Mider.

También las baterías de Tifarauti dispararon contra unos grupos en las inmediaciones de Mahagast.

Se han adquirido ocho aparatos con destino a la base de hidroaviones con depósitos de esencia y lubricantes.

Llevaron unos aparatos que les permiten permanecer en el aire seis horas.

Van provistos de dos torrecillas con ametralladoras.

La tripulación se compone de siete hombres y la velocidad media es de 120 a 130 kilómetros por hora.

Comandante general de los somatenes

Logroño.—Ha llegado el Comandante general de los Somatenes de esta Región.

Ha sido recibido por las autoridades y somatenistas.

Hoy se verificará una recepción.

La Junta del Cuerpo Médico

Hoy y mañana se celebrarán elecciones para sustituir a la Junta disuelta de este cuerpo médico.

La lucha será reñidísima. Por primera vez se ha publicado el programa mínimo de la gestión que se proponen realizar los elementos jóvenes que desean infundir una vida más intensa al Colegio.

Reparos de España al Estatuto de Tánger.

Se da como seguro que España formulará reparos a la firma del Estatuto de Tánger.

Es verosímil que algunas conferencias celebradas estos días estén relacionadas con tan vital interés.

Lo que destruye una secretaría municipal

Mérida.—En Aljucen se ha incendiado la casa del concejal don Diego Sánchez.

El fuego se propagó a la casa de al lado, donde estaba establecida la secretaría, la cual quedó destruida.

Se salvó solamente alguna documentación sin importancia.

Do. noticias

París.—Se ha desmentido el rumor del supuesto asesinato de Germaine Beston.

El general Nollet ha marchado a Berlín.

El paso del «Dixmunde»

París.—En el Ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del gobernador general y jefe del Estado Mayor de Argelia, confirmando el paso del dirigible «Dixmunde» anteyer a 200 kilómetros al Sur de Jussieu.

El campamento francés de aviación ha destacado unas patrullas en diversas direcciones.

Noticias posteriores confirman que el «Dixmunde» vuela actualmente sobre el gran desierto.

El mapa nacional

La Gaceta dispone que para la rápida terminación del mapa nacional, la dirección del Instituto Geográfico y Estadístico sea un cargo honorífico, creándose una inspección del Registro general de cartografía afecta al Estado Mayor Central.

Insurgencia de una biblioteca para su dadas.

Burgos.—En el cuartel de Fernán González, se ha inaugurado una biblioteca para los soldados regados por la sección de señoras al andoimo ligero.

Se pronunciaron eloquentes discursos.

Concejales que dimitea

Toledo.—En la sesión del Ayuntamiento dimitieron irrevocablemente 3 concejales.

Pidiendo protección

Bilbao.—Una comisión de obreros de la fábrica de acetileno del Destino, que se incendió hace días, han expuesto al Gobernador la situación en que se encuentran.

En honor de F.imo de Rivera

Sevilla.—El Alcaide se ha dirigido al vecindario rogándole que en vista de que Primo de Rivera no ha podido venir a Sevilla, le testimonien su afecto enviándole tarjeta de felicitación el último día de año.

Nuevo partido

Firmado por varias personas de Madrid y provincias, se ha publicado un escrito invitando a la formación de un partido nacional sin condescendencias con los partidos que han gobernado.

El lema del nuevo partido será Patria, Justicia y Libertad.

Los organizadores han elevado ya al Directorio algunas peticiones, una referente a la parte permanente del Senado y otra a la cuestión de subsistencias.

FABRA

Gacetillas

En el Hospital Civil.—Durante los días 24, 25, 26 y 27, se ha registrado el siguiente movimiento:

Han ingresado 4 enfermos en la Sección de Medicina; 3 en la de Cirujía y 4 en la de Especialidades.

Han sido dados de alta: 1 en la sección de Medicina; 9 en la de Cirujía, y 6 en la de Especialidades.

Ayer quedaban hospitalizados 103 enfermos.

Tro Nacional.—Con arreglo al Reglamento se convoca a los socios para el nombramiento de la mitad de la Directiva y el Delegado en la Central a quienes ha correspondido cesar.

La votación se hará por papeletas y tendrá lugar el día 29 a las 7:30 en la Secretaría de «La Veda» verificándose el escrutinio a las 8.

Centro de Pasivos.—El día 18 de enero próximo o el 20 inmediato definitivamente, a las 4 de la tarde, celebrará esta Sociedad Junta General para tratar de los asuntos reglamentarios y de la reforma de algunos artículos de la Sección de Socorros.

La Directiva invita a todos los asociados y suplica la puntual asistencia a los que tienen voto en la misma o bien éstos se hagan representar por medio de escrito de hallarse ausentes o no poder concurrir, sin cuyo escrito no será válida la representación según el artículo 41 del reglamento.

Visado de pasaportes.—A partir de esta fecha y en vista de haber suprimido el Gobierno cubano el visado de los pasaportes de los súbditos españoles que se dirigen a aquella República, el Gobierno de S. M. con esta fecha y en justa reciprocidad accede a la supresión del visado de los pasaportes de los súbditos cubanos que vengán a España.

Sociedad General de Crédito.—Don Miguel Mestre Font, nos participa haber sido nombrado Agente General en Baleares de la Sociedad General de Crédito, cuya oficina central radica en Barcelona, dedicada a vender a plazos valores de la renta española, francesa y belga.

Licores Suau.—Estos días hemos tenido ocasión de probar los productos de la Destilería y Fábrica de Licores que don Enrique Suau tiene instalada en el Terreno.

Los exquisitos licores de la Casa Suau por sí solos acreditan la fábrica de don Enrique Suau, la cual está a la altura de las mejores del Continente.

El señor Suau estos días ha repartido entre sus clientes artísticos objetos de reclamo, espejos y hermosos pabillos.

—Minas. Hablando renunciado en el terreno el interesado del Registro minero «Remolinos» (número 1406) sito en el paraje llamado San Cesas, Barcelona y otros del término municipal de Bañola ha dispuesto con fecha 13 del corriente la cancelación y feneamiento de su expediente.

—Hablando renunciado su concesionario a la mina de lignito titulada «Mitida» (núm. 1415), sita en el paraje nombrado Baños del término municipal de Alsó; he decretado con fecha de hoy su caducidad, con la declaración de quedar franco y registrable el terreno que comprendía, con arreglo a los artículos 94 (base 3ª), 102 y 103 del Reglamento general para el régimen de la Minería.

—La Universal Embaladora.—Nuestro amigo don Juan de la Gándara, dueño de la agencia de transportes «Universal Embaladora», ha tenido la atención de obsequiarnos con dos magníficos ordenadores, anunciadores de las operaciones que realiza su importante casa comercial.

Agradecemos la atención.

—Exposición fotográfica. El fotógrafo don Gaspar Rullán ha renovado, durante los pasados días de Pesouas, la exposición permanente que de sus trabajos tiene abierta al público en los bajos de la galería de la calle de Palacio.

En dicha exposición se nota un marcado avance hacia el arte y buen gusto

on la manera de presentar la labor. Llaman la atención cuantos trabajos han sido expuestos.

Una ampliación de grandes dimensiones reproduce un cuadro al óleo existente en el Museo Provincial, obra atribuida a un pintor clásico de reconocido valor y del que el fotógrafo ha sacado grandísimo partido.

Con motivo de su citada exposición el señor Rullán, ha sido felicitado.

—Junta General. El día 8 del próximo enero se reunirá la Junta General del Colegio Oficial de Doctores y Licenciados en Filosofía y Letras y en Ciencias de Palma de Mallorca.

—La Proletaria. Esta pujante Sociedad tiene acordada la celebración de una serie de bailes de máscaras en sus salones, que tendrán lugar los días 29 del corriente, 5, 12, 19, 26 de Enero, 2, 9, 16, 23 de Febrero y 1, 8 de Marzo próximo venideros, y el día 2 de Marzo para los señores Socios.

Dichos bailes serán amenizados por la Banda de la propia Sociedad y empezarán a las once de la noche.

—Granos, bronquitis, herpes, etc. Use Gotas Madres Sulfurosas Bar. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Precio, 3 pesetas.



El supremo vigorizador de los organismos débiles, propicios a la anemia y la tuberculosis, es, por sus componentes básicos de hierro y fósforo: el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALI.

PARA REYES

Una pluma fuente de marca acreditada es el mejor y más provechoso regalo.

- La pluma Waterman.
La pluma Mont-Blanch.
La pluma Swan.
La pluma Semper.
La pluma Chancellor-Safety.
La pluma Hansa.
La pluma Baty propia para señoritas.

Son las que la librería de José Tous, Plaza de Cort, tiene a la venta.

PERDIDA

Del 22 al 23 del corriente se ha extraviado un colgante de cadena con las iniciales E. S. con piedras blancas y coloradas darán razón de su dueño en Vía de Segura Ensanche donde se gratificará.

CALEFACCION

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva ESTUFA A PETROLEO «MATADOR» y la acreditada «ELECTRICA UNIVERSAL» de gran rendimiento y economía que vende exclusivamente.

EL AGUILA, San Nicolás, 7

LE PRINTEMPS

Novedades en Lencería, Sodería, Pañería Lencería. Nueva Sección (Sastrería) precios módicos. Casa bien surtida, géneros siempre nuevos.

ASTRAKANES

imitando pieles, en negro y colores, para hallar un variadísimo surtido, visito usted LAS MONJAS

Comp.ª de los Ferrocarriles

de Mallorca

Línea de Palma a Santafy

En el sorteo verificado hoy para la amortización de las Obligaciones al cuatro por ciento de la línea de Palma a Santafy, han resultado amortizadas las siguientes:

Obligaciones números: 188-420-537-923-1.023-1.210-1.609-2.114-4.110-5.087 y 5.944.

Podrán dichas Obligaciones presentarse al cobro en los Oficinas del Crédito Balear y de sus Sucursales, desde el día 1.º de Enero de 1924, en que dejarán de devengar interés, según lo estipulado en la escritura de emisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los Sres. Tenedores de Obligaciones. Palma 27 de Noviembre de 1923. —Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca El Director Gerente, Rafael Blancos Tolosa.

Pertussina

Es el mejor xarop del mon finas avuy conegut, per curar cualquier tussina.

Se ven, a tres pesetas i mitja la botella, en moltes Apotecarias de Mallorca.

TERCIOPELOS

para vestidos, capas y adornos a precios sumamente reducidos en LAS MONJAS

Una tacita de Café LLOFRIU

Después de las comidas, favorece maravillosamente LA DIGESTION!

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos.

Farmacia y Laboratorio de J. Miró, 66 lón 23, Perogil, 24.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Dr. Lóbisch

especialista en las enfermedades de la piel antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Se ha trasladado en VILLA MODELO esquina Avenida Conde Sallent, entrada calle San Miguel, (frente carretera de Sóller) Parada del Tranvía.

Consulta de 9 a 11

Ultimas Novedades Literarias

La papelon, novela, por Alfonso Vidat y Planas, 5 pesetas.

El dios que por Juan Pérez Zúñiga, 4 id. Todo de color de rosa, por Alvaro Retana, 4 id.

El corregidor de Almagro, por E. Gutiérrez Gamaro, de la R. A. E. 4 id.

La sortija antigua, por Henriette Eclair, 4 id.

La carga del pasado, por Andree Vertiol, 4 id.

Almas de mujer, por Eduardo Marquina, 4 id.

Páginas desconocidas, por Gustavo Adolfo Becquer, 4 id.

El libro del masón, por R. S. Viniato, 3 id. Corrido de la Cruz, adaptación escénica.

por A. Pérez Lugín, 4 id.

Calla coronel por Felipe Sassone, 4 id. Quiero ser marqués, por L. de Kerary, 5 id. La granja de Blithelme, por H. Fortner, 5 id. Fantochines, por Tomás Borrás, 4 id.

De venta en la Librería de J. TOUS

Una pluma fuente y un libro de cuentos es el regalo que apetece más la gente joven.

De venta en la librería de José Tous, Plaza de Cort.

DR. VALENZUELA

Médico (por oposición) del servicio de profilaxis pública de las enfermedades; Venéreo Sifilíticas

Plaza Cuadrado, 17.

FOLLFTIN N.º 84

EL HIJO

(Continuación de DOS MADRES)

de acero, y José Basco no pudo por menos que estremerse, siendo él quien primero bajó la cabeza.

Entregó las cartas al jugador que estaba a su derecha, recogió su oro y billetes de Banco y se alejó de la mesa. Al poco rato volvió, sin duda para espiar de cerca el terrible barón; pero éste había desaparecido, diciéndole: «¡Ya me lo suponía yo, es un ventajista, un ladrón!»

«¿Quién será ese hombre?» se preguntaba José Basco. «¿Qué hará en París? ¿Dónde vivirá? Es preciso que yo sepa todo eso.

De improvviso se dió un golpe en la frente.

«Ese hombre debe ser el que fué a la legación de Portugal a pedir informes acerca de la familia De Rogas... ¡No hay duda, es un enemigo!»

Un cuarto de hora después sabía que el barón de Ninville había sido invitado por la duquesa a propuesta del conde de Coulange. También le dijeron que el barón de Ninville se hospedaba en el hotel Louvois.

En el gran salón se bailaba.

Las parejas se disponían a empezar los boleros.

«No falta una pareja para completar el cuadro—decía el conde de Montgarín a la señorita que estaba cogida a su brazo.

Da pronto vió a un joven que se

encontraba en la misma situación que él.

«Señor Luciano de Reille—dijo—, si usted gusta haremos el vis a vis.

Luciano de Reille lanzó sobre el conde de Montgarín una mirada llena de desprecio, le volvió bruscamente la espalda, e inclinándose hacia la señorita que iba con él, dió algunas palabras en voz baja.

Más de veinte personas pudieron ver el movimiento del joven; algunos se fijaron extrañados en Luciano y otros en Ludovico. Este no pudo equivocarse respecto a la intención del joven De Reille. La injuria era evidente. Al principio, palideció, y luego se puso rojo.

Acercóse a Luciano y le tocó en el hombro para obligarle a volverse.

«Señor De Reille—le dijo con voz sorda,—le he dirigido a usted la palabra, y usted no se ha dignado responderme.

«¡No me ha venido en gana, caballero!»

«¡No, en el mismo cuadro...»

«¡Sí.»

«¿Por qué motivo?»

«No tengo por qué decirselo.

«Sin embargo, es preciso que lo haga.»

«¡Basta, caballero!—replicó Luciano con altanería.

«¡Ande usted con cuidado!»

«¿Qué quiere decir eso?»

«Señor De Reille, creo que usted me ha insultado, y antes de pedir una explicación, me cabe el derecho de exigirle que me haga usted conocer el motivo...»

«Eso es, precisamente, pedir ya una explicación.

«Pues bien, la reclamo en absoluto.

«Y yo le respondo, señor de Montgarín, que no tengo nada que decirle.»

El rigidoñ acababa de empezar, y los dos caballeros se vieron separados por los que bailaban.

Pero un momento después, volvieron a encontrarse en una habitación contigua, en la cual había entrado Luciano y seguidillo Montgarín.

Al mirarse los dos rivales frente a frente, se detuvo un hombre a dos pasos de la puerta, como si se colocase allí para impedir que nadie entrase. Era Morlot.

«Señor De Reille—dijo el conde de Montgarín con acritud,—no debe usted sorprenderse de verme entrar detrás de usted. Parece que ha escogido usted este sitio, como si hubiese adivinado que iba yo a venir a buscarle. Aunque tal vez haya usted venido hacia acá con objeto de reflexionar acerca de su inexcusable conducta.

Luciano se encogió desdenosamente de hombros; y dió un paso hacia la puerta, con la intención evidente de marcharse. Ludovico se colocó delante de él.

«No saldrá usted, caballero—le dijo de tono imperativo;—¡bábrá usted de escucharme, yo lo quiero!»

«Sea—respondió fríamente Luciano;—puede usted decirme todo lo que quisiera; yo soy libre de responderle o no.

«Hace un momento, señor De Reille—repuso Ludovico,—he sido lo bastante dueño de mí mismo, para saber contener mi cólera; más prudente que usted, he sabido evitar un escándalo en medio del salón. Aquí, estamos solos, y no tengo inconveniente en decirle que es usted un mal educado, un impertinente.

«Y yo, señor De Montgarín—respondió Luciano,—no le diré lo que es usted, porque no encuentro ningún calificativo que pueda expresar mi desprecio.

«¡Hola, hola!—se decía Morlot, quien no perdía una palabra de la conversación.—¿Qué significa eso?»

«Comprendo—repuso Ludovico con irónico acento.—Dijérase que el señor De Reille, desconocido todavía en el mundo científico, quiere llamar la atención de cualquier modo que sea. Es un duelo lo que usted busca? Pues bien, lo encontrará usted; nos batiremos.

«No había pensado en semejante cosa; pero la proposición que usted me hace, confieso que no me disgusta. No soy como usted un héroe de sala de armas; mas no importa, estaré a sus órdenes cuando usted lo desee.

«No esperará usted mucho tiempo.

«¿Qué me place!»

«Dispóngase a recibir la visita de mis testigos. Y ahora, quiere usted decirme por qué me ha insultado usted negándose a bailar en mi compañía?»

Luciano guardó silencio.

«¡Ha sido porque he tardado la dicha de ser amado por la señorita De Coulange!»—prosiguió Ludovico.—«¡Son los celos lo que le hacen a usted ser ciego e insensato?..»

«¡Caballero...!»

«Le hablo a usted así, porque sé que también ama a la señorita Maximiliana. Usted visitaba esa familia desde hacía mucho tiempo; por qué, si amaba usted a la señorita De Coulange y deseaba obtener su mano, se retiró usted bruscamente, dejándome la plaza libre?»

«Bien lo sabe usted.

«Lo ignora, caballero.

«¿Que lo

Compañía Pinillos

Línea de las Antillas

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 1 de Enero el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

NEUMATICOS

DUNLOP

Auto-Moto-Velo y Macizos
Legítimos ingleses

Existencia en todos los tipos del estupendo tipo auto Cord

Casa Godina

Calle Unión 8, Palma

(Junto a Telégrafos)



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano
Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, el vapor:

RE VITTORIO, 21 Diciembre.

DUCCA D' AOSTA 31 Diciembre

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, 1.ª y 2.ª clases. Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas
Agencia en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 17

La Filadora

Grandes depósitos de varias fábricas de tejidos
Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir a precios de fábrica.

Especialidad en Lanería y Pañería

Sastrería a precios económicos

Gran surtido de gabanes confeccionados.
No comprar sin antes visitar estos depósitos
Ventas al contado. Precio fijo. Usar de confianza

125—SAN MIGUEL—125

CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR

Para enferme-

Sandalo Pizá

MIL PESETAS



al que presenta CAPSULAS de SANDALO mejores que la del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las Enfermedades Urinarias, Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Cursos científicos de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todos sus similares. Frasco 4 pesetas. Farmacia del Dr. Pizá, plaza de Píto 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado.

Para Año Nuevo

TURRONES EXTRAS

Barquillos para todos los gustos, licores y Champagnes finos los encontrarán en la confitería de

Juan Oliver

Fábrica: Calle Tierra Santa, 7
Despacho: Calle Sindicato, 118, Palma

V. TIRA CINCO DUROS

en cualquier frutería, porque no sabe que con esta cantidad podrá proporcionar a sus hijos y a su esposa lo que insistentemente le piden, esto es: una revista ilustrada completísima que pueda hojearse y leerse sin sacrificar para los mayores y sin peligro para los pequeños.

Usted mismo, acaso, habrá comprado alguna vez revistas maculadas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una buena como las mejores en cuanto a información de actualidades gráficas y literaria como la que más, y, sobre todo, decore. Es LA HORMIGA DE ORO, dulce ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

A cuantos se suscriban por todo el año 1924 se les servirá gratis la revista hasta fin del corriente.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (pago anticipado)

España: Año 25 pts. semestre 13 y trimestre 7

Extranjero: Año 35 pts. América 30.

Para Navidades

Añís FLOR DE MALLORCA

Licor Estomacal y digestivo VERDAD

Cognac superior, Rom, Jerez, Vinos Rancios, Moscateles y otros.

Todo legítimo y superior

Despacho: Esbarranch,

Santo Cristo, número 4

EN EL BAZAR

“Eureka,”

Bolsería número 10--(Frente a C'an Cetre)--PALMA

Se venden **30.000** pares de calzados

a precios verdaderamente baratos

DE LOS **30.000** PARES

16.000 para Caballero al UNICO precio de **16** pesetas

8.000 para Señora, y

6.000 para Niños.

Nuestras GARANTIAS de calidad y precio se fundan en lo siguiente:

- 1.º—Afirmar y demostrar que nuestros calzados son fabricados EXCLUSIVAMENTE para esta casa y que proceden de los mejores fabricantes de esta isla y Menorca, quienes no VENDEN a ningún otro Bazar de Palma.
- 2.º—A cualquier cliente que lo solicite le daremos una factura de garantía de los calzados que compre con expresión de su calidad y de sus características.
- 3.º—Esta casa no mira el PRESENTE, sino que sus desvelos tienden al PORVENIR, por cuya causa AHORA y SIEMPRE venderá BUENO y BARATO.

Bazar EUREKA Bolsería n.º 10--(Frente C'an Cetre) Palma

Los niños de pecho en Verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA

LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tiene que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarreas ni molestias de la dentición.

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando notan la diarrea, pues solo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO. Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.

Para enfermos, convalecientes, an-

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastian Taulor y C.ª, Montera, 18, Madrid.



ciados y embarazadas, es insustituible. Y a las madres que crían los niños la leche y la tienen más nutritiva si toman un vaso de GLAXO media hora antes de dar al niño el pecho.

Use el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

ULTIMOS MODELOS

EN CALZADOS

PARA SEÑORA

GRAN VARIEDAD

Calzados selectos

HISPANIA

S. Nicolás, 10, Palma

GRANDES SURTIDOS

EN CALZADOS

PARA CABALLERO

Y NIÑO

La fabricación propia y exclusiva para nuestra venta al detall, es la mejor garantía de nuestros artículos.

Fincas

Rústicas y urbanas se ofrecen en venta. Informes, E. Jaime Corredor maricelado, sobre compraventa de fincas, Plaza, Rastrollo 4.

Se vende caballo

Informes: Centro Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Piano

A cuerdas cruzadas de nogal casi nuevo, Zavello, 21, entreasulo.

Gran plantel de Algarrobos e Higueiras

de Arto lo Jaime (J) es Fondero. Se venden barato en La Soledad, Calle Caridad, n.º 5, bis, Palma.

Se vende finca

Que renta el 6 por 100. Precio 25.000 pesetas. Informes: Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta Sagasta San Jaime, número 3 (Colejón) y Merced, 8.

EL MEJOR POSTRE



Se frapsosa

Por tenerse que ausentar, con casa de confecciones de ropa blanca y mercería de mucho porvenir, situada en la calle más céntrica de Palma con instalación y géneros. Razón de 10 y 11 de la mañana calle Sicristia San Jaime «La Nueva Mundial».

Barbería

Oficial que repa su obligación Sindicato—115.

NODRIZA

Joven, con leche de medio año, ofrece para criar en su propia casa. Informes: Calle San Armador, 11, San Alegré.

¿Callos?

Juacetes, durezas. Use sin dudar UNGUENTO MAGICO mes día radical. Farmacia, droguerías. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA UERTO PL. S. Ildefonso, 4, Madrid.

SE VENDE

AL CONTADO O A PLAZO Motor eléctrico, casi nuevo, 10 HP. primera marca. Informes: Centro de Anuncios.

Lloyd Sabauo

Societá Anónima

El 5 Enero saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el más acreditado y rapidísimo transatlántico de 14.000 toneladas.

Tomaso di Savoia

El 1.º de Febrero el vapor

Principe di Udine

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clases. Para informes: En Barcelona saldrá I. Villavechia y Compañía, Palma, Damián Bonazar, Mar 49—7.



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 6000 Médicos en España recetan CalloL o han tomado ellos a sus familias ELIXIR CALLOL.

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE COSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

Transmisiones

industriales

Correas, uniones, poleas, barras de acero calibrado, cojinetes de engrase por anillo y de bolas, etc., etc.

Miguel Ramis Labrés

Sindicato, 194, Palma

Se vende

Un motor a gas Cressley casi nuevo de 9 a 10 HP. y un molino hierro para granos. Informes: La Rosa Blanca, P.º de la Victoria—33.

Calzados

La antigua casa de calzados, plátanos, berdudos y todo lo de moda en ropa blanca: dá la calle PALMARIO 40 (PORTICOS) se ha trasladado PLAZA SANTA EULALIA 17, BAJOS, entre Casa Socorro Cine Moderno.

Librería

De 88 tomos se vende con exactitud. Razón: Centro de Anuncios.

Vendo

Muebles en buen estado, un despacho escritorio, dormitorios y otros objetos antiguos. Reina Violante, número 10, San Agustín.

Huésped

Se desea encontrar uno a todo estar, o solo para dormir, con habitación independiente. Informes: Centro de Anuncios.

Se venden

Dos millones de pañuelería, Pañuelo Colat on 500 número

Contra la lluvia

Impermeables

Chancos

y Botas de Goma

CASA CODINA CALLE UNION -- 8 -- PALMA (entre el Mercado y Borne)